

一步一腳印 ⑤

——蔡新輝老點傳師

修道歷程回顧

◎蔡玉鳳點傳師

（續上期）

而當時有了自己的地方以後，來往的道親更多了。有的專程來關心鼓勵，如：林乞、鄭招治、林送、黃玉霞點傳師。有的常駐：如張錢妹、陳紹明、潘風明、陳義豐點傳

師，有的學長可以住久一點：如林瑞燕、吳添源，有的學長來得比較頻繁，如廖素珮、廖純真、陳靜合，有的來一、兩次；如陳森松、邱啟木點傳師；有的每次只可以來幾天，但可以持之以恆地來，如李絹

子點傳師和陳玉梅學長至今仍然每年至少來一次，持續地關懷照料；有的可以在暑期來帶兒童班，如：吳鑽娟、林淑惠；有的一大批人來一大批人回去，如林國年點傳師每次辦道少則數十眾多則數百眾，非得



△蔡老點傳師（左四），與菲國訪台道親合影。



△宿務先天聖道院，夏令營活動培育出不少當地人才。

至少四、五位辦事人員跟隨：有現在的黃惠蘭點傳師、蔡敏璣、鄭白蘭、簡賢富、林水全、王浪洽、曾深根……等學長。

道親們來自不同的領導前人點傳師，不同的生活背景、不同的修道歷程，雖然辦道的目標一致，但認知、理念和方法不盡相同，種種遭遇和挫折讓出身勞動階級又不擅表達的父親帶來不小的衝擊與震撼。這段時間國內的道務正是對外訴求合法化對內尋求制度化的轉型時期，父親的辦事方法也得跟進，某些部份他可以跟著調整，某些原則卻必須堅持，大約一九八四年或一九八五年開始，林國年點傳師與家父各辦各事，南島道務由林點傳師負責，家父自知林點傳師的辦道方式他無法做後續成全工

作，繼續用他最古早最費力的方法去辦道。當然道親人數和林點傳師的根本不成比例，他翻山越嶺，坐車搭船步行，由這個島到那個島，這個中堂到那個中堂挨家挨戶成全道親，只能用八千里路雲和月來形容他這些年的奔波。並強迫自己向周遭的台灣道親學習。不論開班技巧、溝通方式甚至禮儀姿勢都跟隨年齡小自己一、兩輩的青年班道親一同成長。楊玉霞姊曾說：「早期父親站在台上不是很會講道，後來愈講愈精彩，甚至能用真理感動『雙博士』」，正是見證了挫折會促進心性的精進。在菲律賓領命的施榮華點傳師於宿務先天聖道院落成前一年感受到老點傳師的自我成長，就帶動菲國道親改稱家父為蔡前輩。

興建先天聖道院 與忠恕道院

話說宿務先天聖道院的設立因緣，真還得感謝林國年點傳師、林秀梅姊姊以及林智惠女士三人。一九八一年第三梯次隨林點傳師來菲幫忙的秀梅姊，和林點傳師家父母一樣對宿務印象很好，回台後兩人就和士林道親林智惠女士共拿出數十萬元台幣放在宿務做為往後蓋道院的基金。馬尼拉置產後的挫折，和一九八四年以後各辦各事，父親要退回這筆錢，三人卻不願將已行功的錢再拿回。此時宿務著實已辦了不少人材，如王志淨、林雪玉、陳世續、楊玉霞等皆已求道，若沒自己的中堂，新道親畢竟會懷疑這些傳道工作者的真誠；加上陳世續等常說：

「如果有一間可以讓人燒香拜拜的廟，一定更好渡人」，所以父親再度打點起精神謹慎的

找地皮。有了前車之鑑，前後看了五十多處，據陳祖朝先生形容：所有宿務待售的土地都被家父看過了。要看這塊地那天他告訴已找了六年地的自己：「今天如果再看中意，就是自己沒德沒能無法蓋道院，斷了置地的念頭吧！」沒想到這塊石頭路邊的香蕉園，每個人看了都中意。特地邀請老前人來破土，宿務先天聖道院在道親林宗南建築師的施工，以及台灣一些懂得土木工程的道親何先生夫婦、吳塗水、蔡詩堂、曾鳴鳳夫婦的協助下，歷時兩年多，於一九八八年落成開壇。老前人特地來主持開壇，吳仲雄、廖永康、陳立家、林文源等點傳師帶著

道親們與天籟合唱團來共襄盛舉，是宿務市一大盛事。

今天倒敘好像三言兩語即可交差，其實興建宿務先天聖道院時是父親一生中最辛勞最孤立也最無助的時期。彼時家母斷足回台治療，外子剛創業又偏逢馬可仕下台幣大貶值夫妻正在困厄當中，而國內未合法化，華僑道親尚未明理，又生活優裕由人服侍慣了不會主動幫忙。可說：宿務道院的一磚一瓦都用老人家的淚水和成。粗坯完工開始鋪大理石地板時，常駐的陳義豐點傳師回台，接送飛機時他告訴幫不上忙の後學：工程進行當中幾乎少有當地道親到工地關心，遑論輸財捐資；絕大經費仰賴台灣道親行功。年逾古稀的父親每天凌晨做素料，大清早做買菜的「阿童哥」，下午還得到



△蔡老點傳師（右二），抱病前往描戈律辦道。

工地做「工寮的老阿公仔」，高大的他體重掉到六十三公斤。還好上天慈悲，老前人慈悲，一些了解爸爸為人的幕後英雄（如吳漢義點傳師林秀梅女士夫婦等）一直設法支持；每次錢用完了，另一期工程款項也慢慢匯進。道院蓋好後證明決策是正確的，今日宿務先天聖道院是整個宿務市的著名地標，下飛機搭計程車只要說「Sian Tian」，幾乎沒有一個司機不知道，連書店出售的官方地圖也可找到「Sian Tina Temple」的標誌。最重要的是新道親發揮了方便渡眾的功能，出身宿務望族求道六年的英語棟樑田麗麗點傳師在道院落成前被觸動了心靈，逐漸投入道務，不久後清口回台領命。自一九八二年持續協助開荒的廖素珮學長先帶著姜玉

嬌、陳雪美學長等來辦暑期兒童班，不久又帶著青輔學長包括現在的陳昭湘點傳師、張晃彰點傳師和林鴻輝點傳師來辦夏令營，還帶來王怡靜、琇瑩兩姊妹默默經營了兩年的幼稚園。漸漸地自一九九三開始新一代看不懂中文的青年道親陸續有人清口，道務逐漸本土化，這都得歸功於道院的落成。

興建宿務道親的辛酸苦楚，在十年後於西黑人島蓋描戈律忠恕道院時已不再重現。忠恕道院在一九九五年底購地，購地因緣即是奇蹟（請容後再述），一九九六年十一月奠基，一九九七年十一月十七日落成；在動作慢吞吞的菲國，其工程之迅速有如神助。主要原因是在經過十九年的開荒播種灌溉，道親們逐漸明理發



△蔡老點傳師（左二）、田麗麗點傳師（左一），與道親們攝於描戈律忠恕道院前。

心，出錢出力的道親減輕了八四高齡老人的重擔，不忍心讓老人家操勞。當父親說一聲「蓋道院」，事情自有有人負責。這段時間父親身體調養得紅光滿面，還有餘暇和體力幾度飛去紐西蘭和美國威斯康辛

州辦道。

生命的尾聲

妹婿傅發和妹妹玉鶯在一九九一年移民紐西蘭基督城，並將原有的施氏中堂移過去；自一九九二年起父親在百忙中

總會定期過去辦道，幾年內渡了一些高級知識份子和醫生，並且定期由傅發開班。每次去紐西蘭，在冷冽的空氣中，是父親最放鬆的片刻：逛公園遊冰河，圍著壁爐聊天成全道親，是暮年最盼望的享受。幾趟紐西蘭之行有許多感人的互動，將會另文細述。至於威斯康辛州的道親也是醫生群，在宿務道院結的緣卻屢渡不成。那年美國忠恕道院落成，搭機赴美祝賀張傳前人，特地飛去密爾瓦基拜訪這個醫生世家，以一個茶杯一篇「德斯為美矣」的道理感動了這些醫生。本和他們約好一九九八年初要再去渡別的醫生，沒想到……

陳文章壇主在忠恕道院的興建上替前輩分擔了許多責任，內心卻實在不願工程進行得太快。因為在這一年的裡，老